Урок по химии в 7 классе    учителя Сапроновой Виктории Николаевны

Тема  «Водород. Вода»
Тип урока: обобщающий  урок

Цель урока: Обобщить, расширить и систематизировать знания и понятия учеников по изученному  разделу «Водород. Вода». Акцентировать внимание на ключевых понятиях темы.  
Прогнозируемый результат: Знания будут обобщены и систематизированы с целью подготовки учащихся к контрольной работе.

Задачи урока:

Образовательные:

· проверить знания по изученному разделу, закрепить новый материал, углубить знания по теме;

· обобщить изученный материал;

· проверить усвоение материала на основе творче​ских заданий;

· формировать   умения   применять   полученные знания на практике при выполнении упражнений и решении задач, при выполнении лабораторного практикума;

Развивающие:

· способствовать становлению умения оценивать товарища и самого себя

· развивать умение высказывать свою точку зрения, вести аргументированный разговор,  делать выводы на основе анализа;
· помочь учащимся увидеть результаты своего труда;
· формировать у учащихся умения выделять главное;
· развивать познавательную активность и творческие способности.
Воспитательные:

· воспитывать активную жизненную позицию, честность, человеческую порядочность;

· воспитывать в учениках средствами урока уверен​ность в своих силах;

· подвести учащихся к выводу о самоценности че​ловеческих качеств.

Ход урока

I   Организационно-мотивационный этап (1 мин)  
Цель этапа (ожидаемый результат): мотивировать учащихся на активную работу

Задачи этапа: Настроить учащихся на высокий темп урока

                                                                    Слайд 1 Заставка

Приветствие учащихся на уроке. Сегодня наш урок будет очень насыщенным,  и перед нами будет стоять ряд задач.

Но прежде запишите Д-З                                                                                      Слайд 2 Домашнее задание

(запись в дневник)

1. § 25-34 повторить.

2. § 33 №1,5 устно, № 2,6,7,10 письменно

3. тетради рабочие за всю тему – к сдаче

И запишите тему сегодняшнего урока  Обобщение по теме «Водород. Вода»
I I   Целеполагание (1,5 мин)
Цель этапа (ожидаемый результат): озадачить учащихся подготовкой к контрольной работе.

Задачи этапа: обратить внимание учащихся на этапы урока
Цель урока: обобщить теоретические знания по пройденному разделу с целью подготовки к предстоящей контрольной  работе;

Задачи:                                                                                                                   Слайд 3 Задачи на уроке

·  вспомнить физические и химические свойства водорода и воды;

· продолжать формировать умение составлять уравнения реакций, характеризующих свойства пройденных классов веществ;
· познакомиться с примерами химических процессов по пройденному разделу на серии  демонстрационных опытов;
· выполнить  лабораторную работу со стандартными и само приготовленными реактивами;

· оценить свою работу на уроке.

Обратите внимание на эпиграф к предстоящей работе.                            Слайд 4  Эпиграф
«Знания только тогда знания, когда они приобретены усилиями своей мысли, а не только памятью»                                                             

Л.Н. Толстой

III Основная часть.   
1. Изучение нового с опорой на известные факты                                                           (3  мин)
Цель этапа (ожидаемый результат): развивать кругозор учащихся на исторических фактах в развитии химии.
Задачи этапа: обратить внимание на течение двух взаимно противоположных реакций по разложению и синтезу воды, ещё раз акцентировать внимание на физических свойствах водорода и воды.
Итак, начнём с некоторых исторических фактов.

Кто же и когда впервые открыл и описал химический элемент и вещество водород и изучил состав воды?

Все вы, ребята, очень хорошо знаете две такие взаимопротивоположные реакции    

                                                                                                                 Слайд 5 Синтез и электролиз воды

           Эл.ток    

2 Н2О       →        2 Н2 ↑ +   О2 ↑

                      Взрыв 

2 Н2  +   О2     →     2 Н2О 

А история их такова:           (Ученик с кратким сообщением)
Первым ученым, описавшим элемент водород, был Генри Кавендиш

В 1779 году Антуан Лавуазье получил водород при разложении воды
Лавуазье доверено,
Чтоб было всё проверено,
С Лапласом выполнял эксперимент.
Всё проанализировал,
Он воду синтезировал, 
И доказал: она не элемент

Для доказательства того, что вода не элемент, а также для подтверждения состава воды Лавуазье и химик Жак Менье осуществили знаменитые опыты по разложению воды.

            Работы продолжение
Он видит в разложении
Воды в стволе, нагретом докрасна.
И это путь единственный
Для утвержденья истины: 
На газы разлагается она.

А какими же удивительными свойствами обладают вещества «Водород» и «Вода»? 

Слайд 6  Физические свойства водорода и воды

ВОДОРОД

•газ, без цвета, без запаха, без вкуса, 

•практически нерастворим в воде. 

•водород почти в 14,5 раз легче воздуха (самый легкий из всех газов)

•имеет низкую температуру плавления (-259,10 С)

•и низкую температуру кипения (-2530 С)

•обладает хорошей теплопроводностью (в 7 раз больше чем воздух). 

ВОДА

-  При н.у. – жидкость без цвета, без запаха, без вкуса

-  Может существовать в трёх агрегатных состояниях 

-Температура кипения t = 1000С

-Температура замерзания     t = 00С

 -  Плотность воды  1000 кг/м3  или 1 г/см3
Слайд 7 Нахождение воды в природе

Вода является самым распространённым веществом на Земле. Нет такого минерала, горной породы,  организма, в состав которого не входила бы вода. 

Наша планета названа Землёй по явному недоразумению: на сушу приходится (сколько?) её территории, а всё остальное – Вода! Правильно было бы назвать её планета Вода!

2. Обобщение и систематизация знаний по домашнему заданию. (4 мин)
Цель этапа (ожидаемый результат): активизировать мыслительную деятельность по проверке домашней подготовки в ходе фронтального опроса.
Задачи этапа: повторить мелкие теоретические аспекты изученной темы.
А сейчас предлагаю вам, ребята, более интенсивную работу

1). Опрос по цепочке на основе прямых  вопросов – закончи предложение. 

                                                                                                                Слайд 8-9 Фронтальный опрос

1. Самый распространённый элемент в космосе это - ….

2. На планете Земля водород по массовой доле стоит на …. месте

3. Учёного, давшего название химическим элементам кислород и водород, зовут …..

4. Водород как простое вещество в ….. раз легче воздуха

5. Вещества, состоящие из атомов водорода и кислотного остатка, называются…..

6. Если к раствору кислоты добавить активный металл, то признаком реакции будет……

7. Все индикаторы делятся на 2 группы: …….. и ……….

8. Кислота и щелочь имеют …….. характеры

9. Основание от щелочи отличается тем, что ………

10. Реакция взаимодействия основания с кислотой называется ………

11. Взрывоопасная смесь водорода и кислорода называется ……….

12. Водород – это наиболее экологически чистое и выгодное ……..

13. Процесс разложения воды электрическим током называется ………

14. Водород ……… растворяется в воде, а в металлах ……..

15. Плотность льда ……. плотности жидкой воды

16. Если в воде растворить кислотный оксид, то получится ……..

17. При (н. у.) температура кипения дистиллированной воды ...., а температура замерзания …..

18. Метилоранж в кислоте ….. цвета, а фенолфталенин в щёлочи - ……

19. При взаимодействии очень активного металла с водой образуются ……. И ……..

20. При работе с кислотами и щелочами необходимо соблюдать …….
3. Актуализация опорных знаний             ( 2 мин)
Цель этапа (ожидаемый результат): обобщить и систематизировать знания учащихся по классификации неорганических веществ
Задачи этапа: вспомнить классификацию веществ, вспомнить принцип классификации.
1). Прежде чем перейти к планомерному обобщению материала давайте вспомним о классификации веществ              

                                                                                                               Слайд 10  Классификация веществ

2). Давайте проследим, в чём же сходство и различие в строении солей и веществ известных вам классов.

                                                                                Слайд 11 Сходство и различие в строении солей

а) Определим, что в формулах этих веществ одинаковое, а что разное:

            а) оксиды и соли:   CaO            и         CaCl2
            б) кислоты и соли:    H2SO4             и        K2SO4
            в) основания и соли:          NaOH       и        Na2CO3
б) Вспомним определение солей:

Соли – это сложные вещества, которые состоят из атомов Mе и Кислотного остатка (Ас)

4. Работа у доски ( 3 человека) - написать уравнения реакций для предложенных цепочек  
 В это время ученики работают над заданием слайда на местах в тетрадях.Слайд 12 Зад. Классу
 ( 6 мин)

 Цель этапа (ожидаемый результат): развивать умения составлять уравнения реакций, характеризующих химические свойства изученных классов веществ.
Задачи этапа: обобщить знания учащихся по генетической взаимосвязи классов неорганических веществ.
Задание для учащихся, работающих у доски:

1) 
 !1  Na →  Na2O →  NaOH                                    Са → СаО → Са(ОН)2
)
            а) оксиды и соли:    NaNO3                                                                                                       Са3(РО4)2
              N2 → N2O5 → HNO3                                         Р → Р2О5 → Н3РО4


     K → K2O →  KOH

         и
                           K2SO3
        S → SO2 → H2SO3
Для работы на местах остальных учащихся (задание на слайде) Слайд 12 Зад. Классу  
 CuO + H2 =

Na + HCL =

K + H2O =

H2 + CL2 =

CaO + H2O =

H2 + S =

C + H2 =

N2 + H2 =

Fe(OH)2 + HNO3 =

O2 + H2 =

K + H2 =

CO2 +  H2O =

6. Обобщение работы учеников у доски, работы на местах. Самооценка результатов

 (на полях отметьте количество правильно написанных реакций)                              ( 2 мин)

Цель этапа (ожидаемый результат):

Задачи этапа:
Проверьте правильность выполнения своей работы                 Слайд 13 Ключ ответов


CuO + H2 = Cu + H2O

2Na + 2HCL = 2NaCL + H2
2K + 2H2O = 2KOH + H2
H2 + CL2 = 2 HCL

CaO + H2O = Ca(OH)2

H2 + S = H2S

C + 2H2 = CH4
N2 + 3H2 = 2NH3
Fe(OH)2 +2 HNO3 = Fe(NO3)2 + 2 H2O

O2 + 2H2 = 2 H2O

2K + H2 = 2KH

CO2 +  H2O = H2CO3
7. Решение расчётной задачи               ( 4 мин)                   
Цель этапа (ожидаемый результат): ещё раз обратить внимание на необходимость умения применять теоретические и практические знания при объяснении окружающих природных явлений.
Задачи этапа: развивать навык решения расчётных задач
Обратите внимание на последнюю реакцию на слайде. А в живых клетках вода и углекислый газ участвуют в другой, куда более сложной и важной реакции.        

Слайды 14-15 фотосинтеза и дыхания

Что это за реакция?    6 СО2  + 6 Н2О  →  С6Н12О6 + 6 О2
А как называется противоположный фотосинтезу процесс?

С6Н12О6 + 6 О2 → 6 СО2 ↑ + 6 Н2О
 А теперь решим задачу.                                                                                                                       Слайд 16 Задача

Определите массу глюкозы и объём выделяемого кислорода, которые образуются при поглощении  132 г. оксида углерода (IV) растением при фотосинтезе. 

	Дано:

m(CO2) = 132 г


         Решение:

         6 СО2  + 6 Н2О  →  С6Н12О6 + 6 О2
      М (CO2) = 44 г/моль

Найти:                                 М (С6Н12О6) = 180 г/моль
m(С6Н12О6) - ?
v(O2)- ?

Проверка результата
8. Тренинг по номенклатуре веществ ( 1 мин)

Цель этапа (ожидаемый результат): развивать навык по умению применения правил номенклатуры веществ при выполнении предложенных упражнений.
Задачи этапа: подчеркнуть принцип указания валентностей в названиях веществ, состоящих из металлов с переменной валентностью.
Теперь предлагаю вам вспомнить правила, по которым дают  названия веществам по систематической  номенклатуре.                                                                                                          Слайд 17 Правила  номенклатуры

Помните, что в названиях оксидов, оснований и солей необходимо указывать валентность элемента, если она переменная, если же валентность элемента постоянная, то она в названии не указывается!

 Задание: назвать предложенные вещества  

                                                                                                                         Слайд 18 –  номенклатура  

•AL2O3 ,      Fe2O3       CO2       H2O     CuO 
•AL(OH)3    Ca(OH)2    Cu(OH)2    Fe(OH)3

9. Тренинг по составлению формул солей    ( 3 мин)
Цель этапа (ожидаемый результат): учить учащихся видеть общие закономерности номенклатуры
Задачи этапа: систематизировать знания о составе и номенклатуре кислот и солей.
 Давайте вспомним названия солей, соответствующих наиболее важным кислотам.

                                                                                                           Слайд 19 – составить формулы солей
(по три строчки – 9 формул на каждый из трёх вариантов)
	Формулы кислот
	Названия солей
	Составьте формулы солей

	HCL
	Хлорид  
	Na, Zn, Fe (III)

	H2S  
	Сульфид   
	K, Ca, Al

	H2SO4
	Сульфат
	Na, Fe (II), Al

	H2SO3
	Сульфит
	K, Ba, Fe(III)

	HNO3
	Нитрат
	Na, Cu (II), Cr (III)

	HNO2  
	Нитрит
	Li, Zn, Al

	H2CO3
	Карбонат
	Cu (I), Ba, Fe(III)

	H2SiO3
	Силикат
	K, Ca, Al

	H3PO4
	Фосфат
	Na, Zn, Cr (III)


Составьте формулы солей с предложенными металлами ( по три строчки на каждый ряд)

Проверка правильности выполнения                                                            Слайд 20 – Ключ  ответов        

	NaCL, ZnCL2, FeCL3

	K2S, CaS, AL2S3

	Na2SO4, FeSO4, AL2(SO4)3

	K2SO3, BaSO3, Fe2(SO3)3

	NaNO3, Cu(NO3)2, Cr(NO3)3

	LiNO2, Zn(NO2)2, AL(NO2)3

	Cu2CO3, BaCO3, Fe2(CO3)3

	K2SiO3, CaSiO3, AL2(SiO3)3

	Na3PO4, Zn3(PO4)2, CrPO4


Помните, что валентность кислотного остатка равна числу атомов водорода в кислоте

10. Химическое ЛОТО по тривиальным названиям веществ  (5 мин)
Цель этапа (ожидаемый результат): расширять кругозор учащихся, вырабатывать грамотный, богатый «химический язык»
Задачи этапа: Повторить тривиальные названия отдельных веществ, записанных в химических словарях.
 Сейчас же, ребята, я предлагаю вам при помощи лото, которое у вас на столах, вспомнить тривиальные названия некоторых веществ: на предложенные ячейки с названиями (на общей таблице) распределите формулы веществ на карточках                         Слайд 21 – Тривиальное лото

	Плавиковая кислота
	Перекись водорода
	Углекислый газ
	Глюкоза
	Песок

	Сахароза
	Озон
	Уксусная кислота


	Водород
	Поваренная соль

	Угарный газ
	Этиловый спирт


	Метан
	Уголь, графит,

алмаз
	Аммиак

	Перманганат калия
	Серная кислота
	Соляная кислота


	Вода
	Азот


Слайд 22- Ключ к ЛОТО

	HF
	H2O2
	CO2
	C6H12O6
	SiO2

	C12H22O11
	O3
	CH3COOH
	H2
	NaCL

	CO 
	C2H5OH
	CH4
	C
	NH3

	KMnO4
	H2SO4
	HCL
	H2O 
	N2


I V Физкультминутка  (3 мин)
Цель этапа (ожидаемый результат): уметь быстро реагировать на анализ предложенного задания.
Задачи этапа: дать возможность учащимся короткого отдыха с целью сконцентрировать внимание на следующем этапе урока
 На основе ранее выполненного задания по «Химическому ЛОТО» проверка результата
Я говорю название вещества и на экране указываю его формулу, если я указываю правильную версию, вы вращаете головой по часовой стрелке, если нет, против часовой стрелки и исправляете ошибку, попеременно предлагается с аналогичным заданием вращать руками, плечами, глазами.
V Демонстрационно  -  практический этап

1. Актуализация опорных знаний             ( 1,5 мин)

Цель этапа (ожидаемый результат): Продолжать поддерживать благоприятный эмоциональный настрой, созданный физкультминуткой.
Задачи этапа: учить учащихся видеть среди предложенного материала выделять важные аспекты
Думаю, что вы уже поработали интенсивно головой, напрягая внимание, память, стимулируя свои мысли.  

Сейчас в качестве некоторого отдыха предлагаю вам принципиально другой этап урока.

Ведь нет лучшего отдыха, чем смена видов деятельности.

Мы ребята на протяжении двух последних уроков вели речь об одном из типов химических реакций. Только об этом мы поговорим творческим образом.

Итак. Сказка.    Читает ученик (возможна сценка)                  Слайд 23  Возможны ли реакции

Когда-то химическое государство химических веществ было разделено на 2 королевства. В одном правили металлы, а в другом – неметаллы. Жители этих королевств придерживались противоположных точек зрения и постоянно спорили между собой. И жили в этих королевствах 2 княжны: одна красавица имела характер основный, была серьезной и прямолинейной, звали ее щелочь. Другая красавица имела кислый нрав, была скрытной и хитрой и звали ее кислота. 

Хотя и было у них происхождение одинаковое (обе гидроксиды), они находились в постоянной ссоре, а гнев свой вымещали на индикаторах, образуя, кислую и щелочную среду. При этом нидикаторы не выдерживали и меняли окраску. Две враждующие стихии вступили в борьбу, разогрелись и вдруг, на глазах у всех, превратились в полезные и нужные для человека вещества: соль и воду. И с тех пор связь между враждующими королевствами восстановлена и их потомки - соли исправно служат человеку.

Как можно назвать примирение враждующих сторон?  (Реакция нейтрализации)

2. Создание проблемной ситуации   (1 мин)
Цель этапа (ожидаемый результат): ситуация создаст акцент на правильном проведении реакции нейтрализации щелочей с кислотами.
Задачи этапа: настроить учащихся на эффективную работу в практическом этапе.
Демонстрация 1                                                                     Слайд 24 – классификация индикаторов 

Неправильный показ (Щёлочь + кислота без индикатора)
3. Экспериментальная часть по реакциям нейтрализации щелочей и нерастворимых оснований с кислотами             (5  мин)
Цель этапа (ожидаемый результат): развивать навык работы учащихся с реактивами согласно ТБ.
Задачи этапа: отработать практически понятие о реакции нейтрализации.
Слайд 25 Эксп. раб.1

Эксп. раб.1  Задание детям:  проведите правильно эти реакции так, чтобы были видны признаки реакций (Что ещё должно использоваться при проведении реакции между кислотой и щёлочью?) Индикаторы

 Универсальные (лакмус – к, щ), (антоциан – к, щ)*    Специфические (метилоранж – к), (фенолфталеин – щ)

Демонстрация 2 

Показать: щёлочь (тв), щёлочь (р-р). 

           Выяснить отличие щёлочи от нерастворимого основания

Эксп. раб.2 Реакция нейтрализации с антоциановыми индикаторами         Слайд 26 Эксп.раб.2
•Проведите реакций нейтрализации по схемам:

•Антоциан свеклы + NaOH + HCL

•Отметьте признаки реакции, запишите уравнение реакции

( водный раствор сока свеклы)
•Антоциан чёрной смородины + NaOH + H2SO4
•Отметьте признаки реакции, запишите уравнение реакции

( водный раствор сока чёрной смородины)

 Эксп. раб.3  Задание детям:                                                                                Слайд 27 Эксп.раб.3

Приготовить нерастворимые основания по схемам:

 CuSO4 + NaOH 

 FeCL2 + KOH 
Провести реакции нейтрализации и записать реакции по данным схемам:

Cu(OH)2 + H2SO4 =

Fe(OH)2  + HCL =
VII Оценка деятельности класса. Рефлексия.  (1,5 мин)   Слайд 28 Рефлексия    

Цель этапа (ожидаемый результат): ценить эмоциональное настроение учащихся по итогам урока повторения, выявить проблемы для отдельных учащихся. 
Задачи этапа: выявить группу проблемных учащихся для организации поддерживающего занятия по подготовке к контрольной работе.
Рефлексия: С помощью разноцветных моделей на магнитной основе ученики отражают своё настроение в итоге урока на нарисованном на доске дереве состояния.
Выставление отметок. 






























